

**Отзыв на автореферат**  
**диссертации Пеньковой Елены Александровны**  
**«А. Т. Болотов и философия Просвещения в России:**  
**вторая половина XVIII – начало XIX в.»**,  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук**  
**по специальности 09.00.03 – История философии**

История русской философии представляет значительный интерес для историка философской мысли, так как многие страницы тысячелетия развития отечественного любомудрия остаются малоизученными до сих пор. XVIII столетие не является исключением. Это был век бурных преобразований Петра Великого, реформ Екатерины Великой, век европеизации русской культуры, что повлекло за собой изменения не только в политической и экономической сферах, но и в философии. Изменился сам язык философской мысли. Совершенно права диссертантка, утверждающая, что «... исследование философского опыта XVIII столетия имеет историко-философское и общеполитическое значение. Это и проблема нетерминологического языка, метафоризация философского языка, аллегорический и символический подтекст, морально-этическая и эстетическая аргументация философских тезисов, укоренение в национальной культуре тех или иных теоретических философских принципов» (с. 3).

Хотелось бы отметить и следующий аспект, делающий данное диссертационное исследование значимым. Сегодня, когда вопрос о национальных традициях озвучивается как актуальный для современной реальности России, изучение исторического прошлого, опыта русской мысли является важным базисом для правильного осмысления современности. Можно согласиться с изначальным тезисом работы, что «изучение истории русской философской мысли имеет и этическое значение... Взаимовлияние русской философии и социальной действительности всегда было велико. Поэтому изучение одной дает возможность познать и законы развития второй» (с. 3).

Автореферат Е. А. Пеньковой свидетельствует о том, что проведена большая работа по исследованию интеллектуальной биографии А. Т. Болотова, философское творчество которого вписано в историю русской мысли второй половины XVIII – начала XIX вв. Работа логично выстроена, положения, выносимые на защиту, доказываются обширным материалом диссертационного исследования. Публикации Пеньковой Е. А. отражают тему и содержание представленной к отзыву диссертационной работы.

Хотелось бы пожелать автору в дальнейшей научно-исследовательской практике уделить большее внимание вопросу взаимосвязи философии XVIII

века, в частности А. Т. Болотова, с русской средневековой мыслью и последующими направлениями отечественной философии.

Считаю возможным утверждать следующее: диссертация Е. А. Пеньковой «А. Т. Болотов и философия Просвещения в России: вторая половина XVIII – начало XIX в.», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии, соответствует научной специальности и отрасли наук, по которой написана, а также предъявляемым к диссертационным работам требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней». Елена Александровна Пенькова заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

Кандидат философских наук,  
начальник адъюнктуры  
ФГКОУ ВО «Уральский  
юридический институт МВД России»  
майор полиции  
Пенионжек Евгения Владимировна  
21.09.2015

620057, г. Екатеринбург, ул. Корепина, д. 66  
т. 8(343)3317084  
ural-yui@mvd.ru

